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ВСТУП 

Актуальність дослідження.  Сучасні тенденції щодо реформування 

загальної середньої освіти зумовлюють необхідність змін щодо здійснення 

управління закладами освіти. Під управлінням слід розуміти цілеспрямовану 

діяльність усіх суб'єктів, яка забезпечує становлення, стабілізацію, оптимальне 

функціонування і розвиток, що прогнозований на якість освіти. 

 Професійній діяльності керівника закладу загальної середньої освіти 

сприяє високий рівень організаційної культури управління. Саме завдяки 

організаційної культури керівника закладу загальної середньої освіти 

створюється той фундамент, на основі якого проходить формування 

організаційної культури учня, організаційної культури вчителя і організаційної 

культури закладу освіти. Слід відмітити, що проблема організаційної культури 

керівника викликана, перш за все, ситуацією, яка склалася в нашій державі на 

сучасному етапі. Мається на увазі стрімкі зміни в політичній, економічній, 

соціальній, культурній сфері людської діяльності. Це змушує змінювати 

підходи, методи та стилі здійснення управління на основі високої 

організаційної культури, якою повинен володіти кожний керівник сучасного 

закладу загальної середньої освіти. 

 Проблема формування організаційної культури керівника закладу 

загальної середньої освіти в українській педагогічній науці, як свідчить 

ґрунтовний аналіз історико-педагогічний наукових праць і практичного 

досвіду, почала підніматися науковцями порівняно зовсім недавно. Тому ми 

спостерігаємо ще низку проблем теоретичного і практичного характеру, які 

являються тормозом і не сприяють організаційному розвитку закладів загальної 

середньої освіти та управління ними. 

 Дослідження організаційної культури, як явища, у світовій теорії і 

практиці управління, як свідчать результати дослідження, розвиваються в 

рамках гуманістичного підходу до організації та управління людьми в ній, де 

основним завданням управління вважається адаптація організації (закладу 

загальної середньої освіти) до оточуючого зовнішнього середовища і його 
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подальша зміна за допомогою організаційної культури, яка являється основним 

фактором впливу на діяльність і подальший розвиток загальноосвітніх закладів 

через встановлені цінності, норми поведінки, засоби впливу тощо; озброює 

керівників закладу системою понять, яка робить щоденне керівництво людьми 

осмисленим і зрозумілим. Зважаючи на це, ми з впевненістю стверджуємо, що 

організаційна культура керівника закладу загальної середньої освіти базується 

на гуманістичного підході до управління. В цьому контексті особливого 

значення набуває управління персоналом ввіреного закладу, а тому 

організаційний розвиток розглядається не тільки як зміна структур, технології і 

навичок, але й зміна цінностей, що становлять основу взаємовідносин між 

членами трудового колективу. Тобто у системі управління закладом загальної 

середньої освіти відбувається зміна самої структури педагогічного мислення 

керівника. 

 Зважаючи на все вищесказане, ми з впевненістю можемо стверджувати, 

що вивчення організаційної культури керівника закладу загальної середньої 

освіти являється механізмом інтеграції, за допомогою якого теоретики і 

керівники практики намічають оптимальні шляхи підвищення ефективного 

розвитку організаційної культури закладів освіти. Високa aктуaльнa знaчущість 

окресленої проблеми, її aктуaльність зумовили вибір теми мaгістерської 

роботи: “Структурно-змістова специфікa організаaійної культури 

керівникa загальноосвітнього навчального закладу”. 

Мета дослідження - розробити, теоретично обґрунтувати та емпірично 

перевірити процес управління і розвиток організаційної культури керівників 

закладів загальної середньої освіти. 

Гіпотезою дослідження є виявлення засобів і методів забезпечення 

високоефективного управління закладу освіти на основі зростання 

організаційної культури її керівника. 

Визначена мета і висунута гіпотеза посприяли обґрунтуванню вирішення 

наступних завдань дослідження: 
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1) дослідження і виявлення основних засобів і шляхів доцільності 

зростання організаційної культури керівника закладу загальної середньої 

освіти; 

2) виявлення ціннісних орієнтацій, яких має дотримуватися керівник 

закладу освіти в своїй управлінській діяльності; 

3) виявити соціально-психологічні механізми формування організаційної 

культури. 

Для виявлення особливостей формування високої організаційної культури 

керівника закладу загальної середньої освіти враховувались: 

- професіоналізм керівника здійсненні ним управлінського процесу 

закладом загальної середньої освіти; 

- характер індивідуальних уподобань директора (керівника) школи; 

- готовність керівника до самовдосконалення, ступінь його ініціативності 

до впровадження нововведень в навчальний процес і діяльність освітнього 

закладу.  

 Також брали до уваги те, що методи діагностики повинні відповідати 

умовам і критерієм, які забезпечують індивідуальний підхід у дослідженні 

проблеми підвищення організаційної культури керівника, а саме: 

- створення сприятливого мікроклімату в педагогічному колективі і в 

освітньому закладі взагалі; 

- забезпечення всім суб'єктам освітнього закладу комплекс можливостей 

для ефективного особистісного саморозвитку і самоактуалізації у культурно-

логічному вимірі. 

Об'єкт дослідження  - заклади загальної середньої освіти. 

Предмет дослідження - засоби і методи підвищення зростання 

організаційної культури керівників закладів загальної середньої освіти. 

Теоретико-методологічною основою дослідження є постанови і укази 

Директивних органів України, які стосуються реформування освітньої системи, 

наукові праці провідних вітчизняних і зарубіжних вчених з дослідження 
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розвитку і становлення організаційної культури керівників закладів загальної 

середньої освіти, положення про організаційний аспект культури 

Для досягнення мети та розвязання поставлених завдань було 

використано наступні методи: тeoретичні – мeтoд aнaлiзу нaукoвих джeрeл з 

прoблeми дoслідження; спoстeрeжeння; прогностичні методи; узагальнення 

незалежних характеристик. Емпіричні: анкeтування, опитування, бесіда з 

керівниками закладів загальної середньої освіти. 

Практична значущість отриманих результатів дослідження: 

матеріали та висновки магістерської роботи можуть бути використані у 

практичній діяльності керівників вищих навчальних закладів, директорів, 

заступників директорів коледжів та закладів загальної середньої освіти з метою 

підвищення організаційної культури керівника та ввіреного йому колективу та 

поліпшення функціонування всього закладу освіти. 

Структура дипломної роботи. Робота складається зі вступу, трьох 

розділів, висновків, списку використаних джерел. Загальний обсяг 

магістерської роботи 90 сторінок. 
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ВИСНОВКИ 

 У процесі проведеного нами дослідження встановлено, що: 

- у системі управління закладами освіти відбувається зміна структури 

педагогічного мислення керівника; 

- лише в культурному середовищі можуть формуватися керівники і 

спеціалісти, здатні вільно і широко мислити, створювати інтелектуальні 

цінності, яких завжди потребує суспільство і школа зокрема; 

- культура школи (закладу загальної середньої освіти) являється 

предметом вивчення фахівців у галузі теорії організації; 

- культура управління виступає головним чинником модернізаційних 

процесів у закладі освіти та постає важливою умовою ефективного 

менеджменту в системі внутрішнього управління; 

- культурологічні імперативи організаційної діяльності керівника закладу 

загальної середньої освіти (культура взаємин з підлеглими: мотивація праці, 

норми поведінки тощо) є його важливим надбанням у процесі ефективної 

управлінської діяльності; 

- важливим чинником педагогічної складової організаційної культури 

керівника закладу загальної середньої освіти є його здатність і вміння 

здійснювати вплив на учасників педагогічного процесу, тобто керівник повинен 

вміти переконувати, повинен володіти умінням використовувати засоби впливу 

на підлеглих, а також вміти налагоджувати партнерські стосунки з вище 

стоячим керівництвом. Крім всього цього керівник має бути творчою 

особистістю, тобто здатним спрямовувати творчий потенціал педагогічного 

колективу на позитивну співпрацю; 

- педагогічною складовою організаційної культури керівника закладу 

загальної середньої освіти є його педагогічна майстерність, впливовість, творча 

співпраця, гуманне ставлення до підлеглих, предметна компетентність тощо; 

- базовим елементом організаційної культури керівника закладу загальної 

середньої освіти є його організаторські здібності. Крім всього іншого 

організаційна культура керівника закладу загальної середньої освіти включає 

його працездатність, лідерські якості, вміння підбирати кадри, організаційну 

компетентність, поінформованість тощо; 

- основними складовими моделі системи розвитку організаційної 

культури керівника закладу загальної середньої освіти, на наш погляд, є 

аргументи, які стимулюють керівника до підвищення організаційної культури, а 

саме: реформування освітньої системи, внутрішні потреби, необхідність 

впровадження нововведень; усвідомлення свого місця в освітньому закладі; 
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- основними засобами досягнення (підвищення) організаційної культури, 

на наш погляд, є: розвиток професійної майстерності, самоорганізованість і 

самовизначення; цільова спрямованість; формування стійких соціальних і 

духовних цінностей. 

Врахування всіх цих і інших складових, які становлять основу 

організаційної культури, дозволить керівнику закладу загальної середньої 

освіти досягти максимальної ефективності в його професійній діяльності і 

добитись максимальної конкурентноздатності очолюваного ним закладу освіти.  
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